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江苏省大丰市万盈二中2014届九年级中考物理复习《二力平衡》例题和练习题

【知识要点】 
1．二力平衡：物体在受到两个力的作用时，如果能保持静止状态或匀速直线运动状态称二力平衡。
2．二力平衡条件：二力作用在同一物体上，大小相等，方向相反，作用在同一条直线上

3．平衡力与相互作用力比较：
（1）相同点：①大小相等  [image: image21.png]


②方向相反   ③作用在一条直线上

（2）不同点：平衡力作用在一个物体上可以是不同性质的力；相互力作用在不同物体上，是相同性质的力。

4．平衡状态对应平衡力

【例题1】 关于平衡力，下列说法正确的是（  ）  

A．物体在平衡力作用下一定保持静止状态  

B．作用在物体上的两个力三要素完全相同，这两个力一定是平衡力

C．物体受到重力和拉力的作用[image: image2.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




这两个力方向相反，它们一定是平衡力

D．运动的物体在平衡力作用下，一定保持匀速直线运动状态

【例题2】 起重机钢丝绳上吊着质量为2t的货物时，在下列情况下，钢丝绳对货物的拉力是：

A．货物静止不动时，拉力为______________

B．货物以5m／s的速度匀速上升时，拉力为______________[
C．货物以3m／s的速度匀速上升时，拉力为______________

D．货物以2m／s的速度匀速下降时，拉力为______________

【例题3】 如图1所示，用弹簧测力计水平拉动水平桌面上的物体，使其向右做匀速直线运动，以下叙述中正确的是(      )（多选）

A．物体所受的重力与[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




桌面对物体的支持力是一对平衡力

B．物体对桌面的压力和桌面对物体的支持力是一对相互作用力

C．弹簧测力计对物体的拉力与桌面对物体的摩擦力是一对平衡力

D．弹簧测力计对物体的拉力与桌面对物体的摩擦力是一对相互作用力

【例题4】  物体间力的作用是相互的。实验表明，两个物体间的相互作用力总是大小相等，方向相反。如图5所示，一个物体静止地放在水平桌面上。

(1)画出物体所受各力的示意图。

(2)试推证：物体对水平桌面的压力与物体受到的重力大小相等。
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【练习】

1．物体在平衡力的作用下，保持__________[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




__________或__________________状态。
2．一个物体受到两个力的作用，若这两个力的三要素完全相同，则这两个力    (    )

A．一定是平衡力    B．一定不是平衡力    C．可能是平衡力    D．无法判断
3．如图3所示哪种情况中的两个力是平衡力?(    )
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4．某同学沿水平方向用30N的力推一辆车匀速向东运动，车受到的阻力的大小是        N，方向向         。

5．建筑工人利用悬挂重物的细线来确定墙壁是否竖直。这是因为重力方向是          ，当重锤静止时，它受到的重力和绳子的拉力是           力，所以绳子的拉力方向是           。
6．一本物理书静止放在水平桌面上，桌面对书有支持力。与该支持力相平衡的力是            ；与该支持力是相互作用的力是           。

7．一列火车在平直的铁路上做匀速直线运动，是因为：（    ） 

A．火车没有受到外力的作用          B．火车受到的牵引力大于它受到的阻力

C[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




．火车没有受到阻力                D．火车受到的牵引力和阻力是一对平衡力

8．小明用150N的水平力，推着重500N的小车在水平地面上匀速运动，则
A．小车对地面的压力是150N         B．小车所受合力为350N[来源:Zxxk.Com]
C．小车受到的阻力是150N           D．地面对小车的支持力是150N

9．如图5所示，升降机以1m／s的速度匀速上升时，升降机对人的支[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




持
力为500N．下列说法正确的是（     ）
A．升降机静止在十楼时对人的支持力小于500N

B．升降机以1.5m／s速度匀速上升时对人的支持力大于500N

C．升降机以2m／s速度匀速下降时对人的支持力等于500N

D．升降机以1m／s速度匀速下降时对人的支持力小于500N

10．质量为0.01g的雨滴在空中沿竖直方向匀速下落的过程中，受到的空气阻力的大小为_______，空气阻力的方向是______________的。
11．张老师用2N的力沿水平方向推一辆在水平桌面上[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的小车，小车以较慢的速度沿力的方向做匀速直线运动，小车受到的摩擦力是        N；当他推小车以较快的速度沿力的方向做匀速直线运动时，所用的推力应该         2N（选填“大于”、“小于”或“等于”）。
12．贝贝沿水平方向推静止在水平地面上的汽车，但未能推动。下列判断正确的是(    )

A．贝贝对汽车推力等于汽车受到的阻力        B．贝贝对汽车推力小于汽车受到的阻力[来源:学+科+网]
C．由于汽车未动，无法判断推力和阻力大小    D．因为汽车重力大于贝贝对汽车的推力
13．体重为490N的某同学用双手握住竖直的木杆匀速上攀，他所受的摩擦力（  ）
A．等于490N，方向竖直向下            B．等于490N，方向[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




竖直向上
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．大于490N，方向竖直向下            D．小于490N，方向竖直向上
14．如图4是一款利用电磁悬浮技术制作的没有“地轴”的地球仪，其原理是：将空心金属球放在通电的线圈上，电磁场在金属球表面产生涡流，涡流与磁场作用形成磁力，从而实现地球仪的悬空静止。地球仪悬空静止的原因是

A．只受到磁力的作用          B. 由于惯性的作用

C．没有受到重力的作用        D. 磁场的磁力和重力相互平衡

16．一人站在电梯上随电梯一起匀速上升，如图6所示，则关于人的受力分析的下列叙述正确的是(      ) 
A．人受到重力，竖直向上的弹力以及水平向右的摩擦力

B．人受到重力，竖直向上的弹力以及水平向左的摩擦力

C．人受到重力，竖直向上的弹力

D．人受[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




到重力，竖直向上的弹力，电梯对人斜向上与速度方向一致的推力
17．手握圆柱形水杯，手和水杯都在空中静止，杯底所在的平面是水平面，如图7所示。下列各对力属于平衡力的是（    ）

A．手对水杯的[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




压力和水杯对手的压力  B．水杯的重力与手对水杯的压力

C．水杯的重力与手对水杯的静摩擦力  D．水杯对手的静摩擦力与手对水杯的静摩擦力

18．有一茶杯静止在水平桌面上．下列说法正确的是    （    ）
A．茶杯受到的重力和茶杯对桌面的压力是一对相互作用力

B．茶杯受到的重力和桌面对茶杯的支持力是一对平衡力

C．茶杯受到的重力和茶杯对桌面的压力是一对平衡力

D．茶杯受到的重力与桌面对茶杯的支持力是一对相互作用力
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19．一科学兴趣[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




小组在探究二力平衡条件时，将小车放在光滑的水平桌面上，两边分别用细线通过定滑轮与重物A、B相连，小车两边的细线在同一直线上且与水平桌面平行，如图所示。当小车静止在桌面上时，A、B的物重GA和GB的关系为（　　　）
A．GA＞GB　　B．GA＜GB
C．GA＝GB　　D．以上三种说法都有可能
20．图20是北京奥运会上为我国赢得首金的陈燮霞在比赛中成功举起杠铃的精彩瞬间，此时杠铃稳稳地静止着。关于该图片所反映的情[image: image16.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




景，从力的角度分析，下列说法正确的是（   ）

A．杠铃只受到陈燮霞对它的支持力作用

B．杠铃受到重力和陈燮霞对它的支持力作用，这一对力是平衡力

C．陈燮霞所受杠铃对她的压力和地面对她的支持力的合力为零

D．陈燮霞所受杠铃对她的压力和地面对她的支持力的合力方向向上
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21．[image: image18.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




如图9所示，在水平地面上，一条形磁铁附近的一铁块处于静止状态。下列说法正确的是（   ）
A．铁块受到的重力和铁块对地面的压力是一对平衡力

B．地面对铁块的支持力和铁块受到的重力是一对平衡力

C．磁铁受到铁块的吸引力跟地面对铁块的摩擦力是一对平衡力

D．铁块受到磁铁的吸引力跟磁铁受到铁块的吸引力是一对平衡力

22．我们知道两个物体间力的作用是相互的，当把其中的一个力称为作用力时，另一个力就叫做反作用力。牛顿第三定律告诉我们：两个物体之间的作用力与反作用力总是大小相等，方向相反，作用在同一条直线上。
如图10所示，是在“探究滑动摩擦力大小”的实验中，用弹簧测力计测量摩擦力大小的示意图。当水平拉动物体A 匀速运动时，弹簧测力计的示数F'（即弹簧所受A 的拉力）就表示物体A 所受摩擦力f 的大小，即F'= f。 请你依据牛顿第三定律和二力平衡的条件对此加以证明。
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